

Gerente

Ramón Vergés Pauli

REDACCIÓN.—ADMINISTRACIÓN

Carmen, 8

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN:

DOS REALES AL MES EN TODA ESPAÑA

LIBERTAD

Periódico Regionalista

Organo de la Cámara de la Propiedad Urbana y de los Ateneos Obreros

Fundador

Francisco Muñoz del Castillo

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

ANUNCIOS Y RECLAMOS

A PRECIOS CONVENCIONALES

¡REINARÉ!

Quien preside una familia ó una sociedad, generalmente se dice que tiene sobre ella cierto poderío, alguna dignidad, destello tal vez de realce. Pero acontece que no siempre ese brillo de supremacía y de superioridad es reconocido por los súbditos y vasallos, ya en razón al autoritarismo con que se ejerce el poder, ya en virtud de la ilegitimidad que se trasluce en quienes, usurpando soberanías, quieren a todo trance imponer, de grado ó por fuerza, una discutible autoridad.

La humana realceza tiene siempre sus contratiempos y se ve sometida no pocas veces al vaivén de encontrados afectos, por lo que el soberano que rija los destinos de un pueblo ó nación no siente las afecciones verdaderas de sus subordinados, ni se satisface con el cariño unánime de su pueblo, ni aún por fuerza puede subyugar el corazón de todos sus vasallos. Que la voluntad no sufre, ni sufrir puede coacción; se vence por la simpatía, se entrega por la convicción.

Hay un pueblo, hay una nación, hay una porción escogida entre las de la cristiandad que favorecida con especial predilección y complacencia por el Corazón sacratísimo véase obligada, atraída por dulce imán, en natural y justa correspondencia, en amorosas corrientes de efusivos coloquios, a manifestar más que cualquiera otra, su devoción y fe acendradas: es España, que entre los inapreciables tesoros con que la ha enriquecido de continuo el Cielo, puede ostentar, como sea más preciada joya, la satisfactoria y consoladora promesa de que en este solar, baluarte del Cristianismo y depósito incorrupto de las verdades santas, «reinará el Corazón de Jesús con más predilección que en otras partes.»

Es que Cristo es Dios, y Dios al proclamar su extensa soberanía, su verdadero reinado no usurpa el poder, ni ejerce autoritarismo. Es Rey de reyes—condición intrínseca a su divina naturaleza—, y Señor de los que gobiernan,—principio especificativo de toda autoridad. Y hacia Él convergen dócilmente, suavemente, disciplinadamente todos sus vasallos que le rinden sus afectos, sus esperanzas, su voluntad, todo su ser... Es Rey pacífico que no forja las voluntades, que no domina los entendimientos: hacia Sí se atrae con cariñosos llamamientos noblemente correspondidos la inteligencia que le ofrece su luz vivísima y el espíritu que le rinde sentidos afectos...

El Corazón sacratísimo de Jesús nos sonríe y parece que nos pida a nosotros que abriguemos más fe, mucha mayor confianza en el cumplimiento de su divina promesa: ¡REINARÉ!

Cristo sacramentado se pasará triunfante el próximo domingo por las calles del vecino arrabal del Jesús, cuyos habitantes, secundados por la infatigable labor de los insignes hijos de San Ignacio, no se dan punto de reposo para obsequiar a su Rey y Señor.

A la imponente manifestación de amor, a la hermosa procesión que se prepara acudamos con fe viva, con entusiasmo delirante para proclamar muy alto la soberanía de Cristo-Rey que quiere que los «buenos», los que se dicen sus amigos, presándole público homenaje, rindiéndole pleitesía, le obliguen a que su reinado sea pronto un hecho. Jesús quiere soldados leales, decididos voluntarios, nobles cruzados.

Demos ahora descanso a la pluma para tomarla de nuevo en el próximo número en el que, cumpliendo con la misión escrupulosa é imparcial de periodistas católicos, nos ocuparemos, Dios mediante, de la suntuosidad que, sin duda alguna, revestirá la fiesta del venidero domingo.

Corazón divino, devuelvenos nuestra unidad religiosa, perla la más rica y brillante que ha orlado las coronas de nuestros reyes; danos retornar a la fe incommovible y a la pureza de nuestras costumbres públicas y privadas; concédenos las legítimas libertades que se nos han arrebatado en nombre de una libertad falsa, vil y deletérea; destruye, toda herejía y arranca de raíz, para que jamás retoñe, el mal sembrado en el hispano suelo.

«Cuando podremos cantar alegre y triunfalmente, acompañados de las harmónicas arpas angélicas, el arrebatador himno, el mayestático grito de:

CORAZÓN SANTO;

TÚ REINAS YA?

CLAUDIO MARCO.

— HELIOS —

Producto vegetal el más eficaz contra la calvicie. A los ocho días detiene infaliblemente la caída del pelo y lo hace crecer. Se recomienda a las señoras que ven con dolor despojarse la cabeza. Un frasco dura un mes. No dan resultado si se devuelve el dinero. De venta, en Tortosa: Mercaderías de don Manuel Monfort y señores Baima y Benaiges, y en la peluquería de don Ramón Blanch, Plaza de la Constitución.

Visita la Gran Pañería y Sastrea Ibérica, que en ella hallaréis cuanto os apetezca a los más reducidos precios.—Moncada, 7 Tortosa.

MIS IMPRESIONES

RETROSPECTIVA

A LOURDES

Los ecos de la voz potente y sonora del simpatiquísimo Mossén Rós, de Tarragona, al dirigirse en la Basílica de Lourdes a sus compañeros de peregrinación, todavía resuenan en nuestros oídos.

Se dolía el incansable y elocuente orador, de su menguada expresión y de su dicción pobre, con ser tan expresiva la una como fluida y correcta la otra, para hablarnos con algún acierto de lo que en aquellas circunstancias sentía y nos tenía a todos abstraídos.

Solamente el corazón, decía él, podía sentir de algún modo, lo que de ninguna manera podía narrarse ya que, efectivamente, las sensaciones allí experimentadas no son para referidas.

Eso es también lo que yo digo á cuantos, tendiendo benévolamente sobre mi ineptia el velo de su indulgencia, y desconociendo por otra parte, la sublime grandiosidad de cuanto hemos tenido ocasión de admirar en nuestro felicísimo viaje, me incitan y requieren para que les haga de ello una reseña, siquiera sea sucinta.

No; no puedo complacerles, muy á pesar mío, porque lo que se me pide excede á todas mis fuerzas.

Algo, en cambio, ya que no una reseña, quiero comunicar á mis queridos lectores de LIBERTAD. Algo, á lo que quiero llamar *mis impresiones*, encaminadas á reformar en parte ó en todo los equivocados conceptos que muchos tienen acerca de las Peregrinaciones en general, y particularizando á las de Lourdes.

El Excmo. é lmo. señor Arzobispo de Tarragona, esa figura colosal que por tantos conceptos descuella entre las venerables del episcopado español, con

su verbo ardiente de apóstol y la persuasiva suavidad del padre que se comunica con sus hijos idolatrados, nos habló varias veces, poniéndonos á la vista el altísimo ejemplo que de todas las virtudes se daban durante los días de peregrinación. Así se expresó, por primera vez, en Zaragoza cuando á los pies de la Virgen Santísima del Pilar nos recordaba las potísimas razones porque hacíamos aquellas horas de jaltó! en honor de la Excelsa Virgen que, de sobre el Pilar bendito, vigila y protege al pueblo hispano. Como á cristianos, como á españoles y como á catalanes, nos decía, venimos á honrar, al emprender nuestra peregrinación, á la Virgen del Pilar; y por idénticos motivos nos prosternamos después á los pies del Santo de Loyola, dejando nuestras casas, nuestras familias y tareas cotidianas, nuestras comodidades... arrojando las molestias de un largo viaje, dispuestos á hacer frente á cuantas privaciones en él pudieran ofrecérsenos, puesto que no era una de aquellas romerías de las que reza el adagio castellano que dan mucho vino y poca cara», sino de las que requieren ya cierto espíritu de abnegación, que sólo puede inspirar la fe, esa fuerza misteriosa que convierte á los seres más tímidos y endeables en héroes invencibles.

No creo que á ninguno de nuestros compañeros de viaje se le perdiera ni una sola de las sílabas de los sencillos y hermosos discursos del egregio prelado. Todos le oíamos con reverente y creciente atención y todos, también, creímos que, al hablarnos del sacrificio que nuestro viaje implicaba, la inspiraba la idea de que no aquilataremos el suyo, ya que á pesar de sus múltiples y sacratísimos deberes, venía á acompañarnos, paso á paso, en la carrera que, hoy, bajo su paternal tutela, vemos tan triunfalmente coronada.

Pocos días han transcurrido desde

entonces; pero, he tenido repetidas ocasiones de compulsar, los ánimos de muchos de nuestros coterráneos.

Son en número bien respetable los que han visitado ya el grandioso Santuario de Lourdes y á su Virgen portentosa; pero son muchísimos más los que anhelan postrarse por vez primera ante aquella Virgen, entre los cuales abundan los que, con remilgos impropios de un cristiano, se confiesan *cobardes* para verificarlo en peregrinación, pues creen que, dotados de una naturaleza más sensible y delicada, podrían menoscabar su preciosa existencia (tal vez su orgullo) con uno de esos viajes en esos que creen trénes botijos, con todos sus inconvenientes, cuando resultan, gracias al celo desmedido de las Juntas y Comités y de la activísima y muy acreditada Agencia Torres, en los que ella interviene, viajes de verdadero recreo, por lo cual quizás se desvie nuestro espíritu algún tanto ya que lo que había de constituir un viaje de sacrificio y penitencia, resulta de gratísima excursión.

Así, pues, andan descaminados los que, so pretexto de evitarse molestias que no existen sino en su aprensiva cabeza, pretenden hacer semejantes excursiones aisladamente de por sí, con lo cual conseguirían tan sólo privarse de las inenarrables emociones que tan pródigamente proporcionan estos viajes colectivos.

No quiero mirar el asunto desde el punto de vista económico, pues en sentir de todos, no pagamos por toda nuestra peregrinación, ni lo que merecen de propinas los que durante ella nos han prestado tan atentamente sus respectivos servicios.

Una de las impresiones más difíciles de transmitir, pero que de ningún modo quiero me pase por lo menos sin esbozar, es la que experimentamos á nuestra llegada á Zumárraga, para, de paso por Azcoitia, visitar el hoy suntuoso templo de Loyola y Casa Re-

En 27 Agosto, la Mare Abadesa, Sor Concepció Odena, reb la trista noticia de que han de desocupar el convent. Era la festa del Puríssim Cor de Maria. Lo capellá Mossén Joseph Marqués fa prometensa á la Mare de Deu de que, si lliurava á les monges d'aquell perill, costejaria, mentres vixqués, los gastos pera la exposició de S. D. M., tots los anys, lo día del Sagrat Cor de Maria, com així hu va cumplí.

Era allavons capellá del Convent Mossén Manuel Domingo y Sol. ¿Cóm ya arregláseles Mossén Sol, en tan crítichs moments, pera fe dessistí als revolucionaris del seus propósitos? No hu sabem. Pero gracias á les seues gestions no fou profanat aquell históric y venerable monastir, fundat l'any 1267.

Sessió del Ajuntament, del dia 8 Setembre de 1869. S'acorda no s'admitixquen malats forastés al Hospital civil.

Sessió del dia 31 Jine de 1870, sent Alcalde don Joaquín Aragonés Serrano.

yos Noria, Andrés y Todo y don Pascual Bernis.

S'acorda també trasladá Casa la Ciutat al Hospital de la Santa Creu, pera quin efecte se nomena una atra comissió formada pels sinyos Mercé, Sabaté, Ballesté, Mestre y Piñana.

15 Febré de 1869. Don Rafel Andrés, regidó y individuo de la comissió del traslado del Hospital al ex-convent de Jesús, entrega al Ajuntament les claus del susdit edifici.

Desde eixe día servix d'Hospital l'ex-convent de Jesús.

En 18 Febré del mateix any es nomenat capellá del Hospital Mossén Joseph Sanchez y Llecha, vehí de Jesús.

En 19 Maig sigüent, es nomenat metge del Hospital don Francesch Andrés y Besora.

Sessió del Ajuntament del dia 7 Juny de 1869. «Se dió también lectura de otro oficio que el señor Gobernador Militar de esta Plaza dirige á este Ayuntamiento transcribiendo otro de la Capitanía Ge-

sidencia de PP. Jesuitas, en su tiempo casa solariega y cuna de San Ignacio.

Ya antes de parar el tren especial de la peregrinación, oíanse las detonaciones de las salvas y cohetes; nos saludaban festivamente las campanas lanzadas a vuelo rápido; en el semblante de los moradores de aquella hidalga tierra de la Vasconia, transparentaba el entusiasmo que en forma de vítores a Cataluña y a los catalanes y al señor Arzobispo de Tarragona, y de aplausos, atronaban los aires al paso de los coches y autos que nos conducían a Loyola. Arcos de triunfo, colgaduras en las calles del tránsito, lo mismo en Zumárraga que en Azcoitia; apiñadas muchedumbres cubriendo nuestra triunfal carrera, gritos, palmas, peñuelos agitados al aire, cese de sus respectivas tareas...

Bien puedo aquí desahogar un poco la indignación que entonces sentí, de ser tortosino.

Contrastaba tan vivamente lo que entonces presenciábamos y recuerdo hoy con lágrimas de felicidad, con nuestro modo descaído de ser, que en mis adentros sentí vergüenza de ser de Tortosa, lo que hoy pasa ya a muchos.

Recordé entonces lo que aquí se hizo cuando la peregrinación valenciana a Lourdes: de regreso ya de allá, se tuvo para visitar a Nuestra Excelsa Patrona la Virgen de la Cinta, digna de mejores hijos. Los ojos se me arrasaron en lágrimas. Yo presencié en aquel entonces verdaderas mofas a los peregrinos. Para baldón nuestro, ya que no sabemos promover el culto a nuestra singular Presea la Virgen de la Cinta, todavía apostrofamos a los que, ébrios de santo entusiasmo y poseídos de fe ardiente, venían a honrarnos, antes de restituirse a sus respectivos lares.

Bien merece Tortosa que se la cruce el rostro con un látigo de indignación, pues no sólo nuestra fe legendaria tiene hoy mucho de impostura, sino que no somos ni corteses. Veamos que nos queda. Y... no quiero extremar la digresión, aunque mucho me tienta.

Repetidas veces, y siempre hasta ahora con negativos resultados, he oído zarandear la idea de organizar una de estas peregrinaciones al Santuario de Lourdes, en nuestra región.

Si en mi mano estuviera la realización de tan plausible empresa, presto sería un hecho lisonjero.

A nuestra Tortosa apática, desplacante é indiferentísima, le había de sentar muy bien el reactivo de una Peregrinación. Cunda la idea y rompa-

mos los viejos moldes de nuestro atavismo.

Tenemos a la vista el altísimo ejemplo de Tarragona: ya que nos faltan iniciativas propias, secundemos las de los otros; no reparemos en menoscabar nuestro orgullo imitando a los de la capital de la provincia, que con tanto éxito las vienen repitiendo.

Una peregrinación a Lourdes y que no falte la excursión a Loyola que vale por sí sola todo un viaje. Vayamos allá a aprender a honrar a María. El Pilar y Lourdes serán para nosotros las mejores cátedras.

No faltan desaprensivos que con un desenfado rayano en estupidez, dicen que nos dejamos arrastrar por la comedia, y que no faltan en Cataluña y en España Santuarios celeberrimos dignos de ser frecuentados. No lo niego, aunque dudo que esos desenfados visiten ninguno.

Yo, lo que de mí sé decir, es, que si en Lourdes se representa comedia y se explota, yo me declaro en favor de esa impostura que como palanca misteriosa mueve y arranca de sus casas a millares y millares de cristianos, para reunirlos en torno de la Virgen.

Los peregrinos de la cuarta de Tarragona a Lourdes, guardaremos imborrables recuerdos de nuestro viaje. Si tenemos ocasión, iremos nuevamente a renovar nuestra sumisión al providencial Prelado de la Archidiócesis; y ya que no de otro modo, queremos que desde aquí por lo menos, les llegue a los miembros dignísimos del Comité y Agencia Torres, nuestro ferviente aplauso.

A los pies de la Virgen prometimos repetir, si ella nos lo permite, nuestro viaje, que dejo sin reseñar.

MIGUEL J. MESEGUÉ,
Pbro.

Tortosa Junio de 1914.

FRANCISCO CALBET

Corredor Real de Comercio Colegiado

Calle de S. Idelfonso, esquina a la de Baños, 2

Además de la intervención en toda clase de operaciones mercantiles de Banca, Bolsa y Cambio, así como al pago de cupones de papel de la Deuda del Estado y Empresas particulares, se DE DICA ESTA CASA A LA INTERVENCIÓN EN LA COMPRA Y VENTA DE FINCAS RUSTICAS Y URBANAS Y COLOCACION DE CAPITAL A CUYO EFECTO HA MONTADO UN CENTRO DE CONTRATACION DE TODO CLASE DE INMUEBLES CON VARIEDAD DE AGENTES DISCRETOS Y ACTIVOS.

EL II CONGRESO NACIONAL

DE LA PROPIEDAD EN BARCELONA

Se terminó este Congreso, hace ya algunos días, y aunque de su principio y de su importancia habló LIBERTAD, es es justicia volver sobre el mismo tema. Se han debatido cuestiones importantísimas y de gran trascendencia para la clase. Se han tomado acuerdos sobre asuntos que abarcan todas las manifestaciones de la propiedad en sus distintas esferas; en la Hacienda Municipal en orden a arbitrios, a su recaudación y a la intervención que en ellos se debe reconocer a las Cámaras Oficiales de la Propiedad, que por algo son organismos reconocidos por el Estado. En orden a los consumos; a la Ley Municipal, Ley de Ensanche, etc.

Se trató del impuesto único; del contrato de inquilinato y de los desahucios, buscando el modo más ventajoso y más seguro tanto para el propietario como para el inquilino; de la codificación y de los recursos administrativos; del impuesto de Derechos Reales; de la Municipalización de servicios públicos, punto que suscitó vivos debates; del agua en las viviendas de los centros urbanos, viéndose expuesto un original y práctico contador creado para solucionar esta importante cuestión; del crédito territorial y establecimiento de cédulas hipotecarias, cuestión en la que tomó brillante parte el representante de la Cámara de Tortosa, y fueron tomadas en consideración sus observaciones; de la construcción de casas baratas para obreros, en la que se redactó una moción por el mismo representante de Tortosa, moción que fué aprobada por unanimidad; de la conveniencia de que las Cámaras nombren representantes para las Cortes y los Municipios, principio de gran trascendencia porque encarna el reconocimiento del principio orgánico como verdadero propulsor de la vida del Estado. Y como síntesis de todas las conclusiones, se acordaron medidas de carácter eminentemente prácticas, con el fin de que no cayeran las súplicas en el vacío del Gobierno de la Nación, donde tantos propósitos y tan fecundas iniciativas se han estrellado.

De todo esto se trató en el Congreso, más otros temas libres que completaron su universalidad. ¿Cabe desconocer su importancia? ¿Es posible, luego de dar una simple ojeada a la enumeración de tan áridas y complejas cuestiones, continuar ignorando la finalidad de este Congreso, y encogerse de

hombros ante la noticia de su realización?

Hermoso fué el espectáculo y consolador el hecho. De todas las provincias españolas llegaron representantes; discutían con ardor, pero serenamente, sin prejuicios, escuchando el que opinaba de diferente modo y modificando su pensamiento al roce del contrario. Se ponían de acuerdo: y eran esos acuerdos fruto de la razón y de la inteligencia, y no ensueños ni venganzas de pasiones y de intereses.

Así se llevó a cabo el 2.º Congreso Nacional de la Propiedad en Barcelona.

¿Frutos? ¿Resultados? Esperad, tener paciencia; que los actos de los hombres se desenvuelven en el tiempo, y es éste indispensable para su existencia. Pero confiad, estad seguros, de que no tardaréis en contemplarlos.

GUDA.

Barco a pique

El triunfo de Kindelán

Por ciento veinticuatro votos de mayoría ha triunfado nuestro amigo don Manuel Kindelán.

La cifra numérica parece poco, y sin embargo la victoria es brillantísima, colosal, acaso sin precedente en las contiendas electorales.

Porque el señor Kindelán, candidato de oposición, ha tenido que luchar con enemigos visibles é invisibles, contra la presión oficial que en el vecino distrito suele pesar más que la meza de Fraga, contra esa mujer coqueta y valedora—mal de todas las mujeres—que se llama ingratitude, y contra el caciquismo de algún pueblo que confunde la sagrada misión de emitir el voto, con el rudo trabajo de los faquires, ó sea con la fuerza bruta.

¡Si son amigos de verdad los que han votado al señor Kindelán! Con soldados de ese temple, se puede ir a todas partes.

El señor Gobernador civil tuvo á bien enviar siete delegados, para que no padeciera la legalidad del sufragio en los pueblos más adictos al señor Kindelán. No se podrá quejar del acompañamiento, señor Barco.

Estamos de enhorabuena los que de veras nos interesamos por la paz y el engrandecimiento de los pueblos de nuestra querida comarca.

Conviene ahora recalcar una verdad como un templo: la de que en la pasada contienda electoral, sólo ha habido un vencido, uno sólo, y éste es el señor Barco, el del cordón umbilical. El señor Barco, en lugar de buenas amarras, se trajo esos cordones, y se ha ido á pique. Amigo mío, el Ebro no es un río propósito para dividir, para crear odios y antagonismos; es el río histórico que junta, como en lezada de amor fraterno, á Tortosa con los pueblos ribereños, con los pueblos de la comarca.

Por esto no queremos ningún mal á los vencidos; nos olvidamos de que han caído en esa lucha; es más, les tendemos las manos, cariñosamente, para levantarlos.

Lo repetimos: el único vencido es el señor Barco, el de los cordoncitos. Felicitamos al señor Kindelán por el señalado triunfo, á que es acreedor, y felicitamos también á los pueblos que representará en Cortes, á todos sin distinción, porque en favor de todos trabajará su Diputado, que ya ha sabido demostrar con hechos lo que por ellos se interesa y la poderosa influencia de que dispone.

GRAN SASTRERIA «EL SIGLO
de Carlos Chavarría
Pla sa Constitució 5 y 6.—TORTOSA

NOTES DE MA CARTERA

VISIÓ EXCELSAMENT DANTESCA

LEMA:

Qui te orelles per oïr, oïga.

SANT MARCH, CAP. 4, VER. 9.

«Mortal! ¿Vols conèixer la realitat? ¿No t'espanta la nuesa de les coses? ¿Vols fruit per un moment la visió excelsa de la veritat?»

¡Mortal! ¡Obre 'ls ulls! ¡Mirall! Y 'ns trobem els dos, al fons d'un barranch immens, la longitud del qual se perllonga indefinidament ab perspectives innacables; montanyes roques de granet s' aixequen soberbament per sos costats ab timbes y espadats tallats verticalment, enfilantse envers al cénit.

El cel es negre; una llum sumorta y esgrogueida al ensemps, il·lumina 'l fons d'aquell paisatge érid y trist.

Al primer terme y de cara a nosaltres, hi veig una descomunal serpen; la seva cua 's per al lluny, son cos omple tot el fons del barranch, la sua pell es plena de grosses escames (1) d'un color indefinit per lo estrany; tan llarga, que no s'ovira 'l seu fi. Per son costat y mes al lluny, sembrat está d'altres serps consemblants.

Quedo horroritzat! El seu cap repugnant s'acosta ha prop meu; te la forma de una escrita; sos ulls petits me miren fit a fit, y jo, com si no pugúes sustraurem al domini de son esguart, per mes esforços que faci per girar el cap, segueixo mirant aquell horripilant mirar.

Darrere la nuca, el seu coll es tan prim que ab la ma 'l podria abarcar, però te una tan gran flexibilitat, que sos moviments y ses contorsions, semblen un fuet quan crehua l'espay fent xiular l'aire.

«Mortal! ¿Te repugna aquesta bestia? Mátala! En tes mans está 'l poder-la aniquilar: Pren aquesta fals y tallali 'l coll; ja veus que 's prim y la tasca no es gens difícil; no tinguis por, la seva feresa es sols apariencia. ¿No t'veus en cor? Pitjor pera tu!... ¡Acamina!»

Deixem aquell ferestech lloch sens entrar en ses escabroses encontrades y tirem envers l'esquerra enfilantnos per una montanya.

Tot el camí de banda a banda resta ple de serps, algunes de gegantines dimensions. Tots els caps están de cara a nosaltres, y 'ls seus cossos fenomenals, devallant cada costat de montanya van perdentes en l'abim de les fondalades que 'ns cerquen.

Agafó ab fermesa la fals ab la ma dreta, m'acosto vora d'un d'aquells repugnants reptils y provo de tallarli 'l coll, però, les extremitats que fa al sentir el contacte del acer, me deixen cor-glassat y no tinc prous forces pera endinsarlo en la seva pell.

«¡Est un covart!» Diu el meu company. Ho confesso: Soch un covart.

Seguim montanya smunt sens mirar al nostre darrere, y les serpens cada vegada mes nombroses, ja no tant sols están vora 'l camí, sinó que algunes s'interposen per nostres peus para entrabancarnos, tenint d'acaminar ab molt cuydado per no trepitjarles.

Com mes al cim de la montanya ens acostem, les serps son mes petites, però la seva lleugeresa, sos ràpits moviments les fan mes repugnants y mes terribles.

¡Quina feresa fan!

Ne hi han de bessones, enroscades 'l una ab l'altra may se deixen per mes evolucions que facin: altres resten agrupades ab numerosos grupos, arripades com un gerbuix d'arrels, may se devedeixen, però ab la particularitat de que les del primer terme están de cera a nosaltres; cap d'elles fuig, al contrari, si reculen ho fan aceminant cap endarrere, may giren el cap.

Altra volta 'n trobem una d'aquelles tan grosses, que impassiblement

(1) Y ningú s'escama.

neral de Cataluña, por el que aparece que esta última, ha dictado órdenes al Intendente General, para que haga desocupar la parte del Hospital que ocupa actualmente la Clase Militar, el Ayuntamiento queda enterado y acuerda que para cuando quede efectuado dicho desocupo, se active la traslación de la actual Casa Consistorial al citado edificio, y disponiendo que el Maestro de Obras municipal haga un plano de separación y reedificación juntamente con un presupuesto de gasto y una memoria facultativa que demuestre las variaciones que puedan hacerse en el citado edificio, para formar una Casa de la Ciudad digna de la importancia de Tortosa».

Sessió del dia primé Juliol de 1869. Lo regidó don Vicent Sales proposa que, pera atendre als gastos del traslado de la Casa de la Ciutat á l'ex-Hospital de la Santa Creu, se pose en venda l'actual edifici de la Casa Consistorial. Per unanimitat s'aprova.

Aixó de vulgué traslada Casa la Ciu-

tat, ya fa anys que mos hu ham posat entre cella y cella y al últim ne surtirem en la nostra. Deu fasse que no siga'l desitg del bargalló, y rosegava una granera.

Com s'ha vist, l'any 1869 hi va faltá no més un pelet de cunill pera que s'efectués lo traslado.

Sessió del dia 15 Juliol del repetit any 1869. Se llig un ofici del Governadó militar, transcrivint una comunicació de la Capitanía General de Catalunya, ordenant á la Intendencia militar desocupe en urgencia la part del Hospital civil destinada pera'l ram militar.

Sessió del dia 26 Agost del 1869. Acorda l'Ajuntament que l'Hospital militar se traslade al Convent de Santa Clara.

Sempre que hi han hagut guerres y chumenenés, les pobres mongetes de Santa Clara no han guanyat pera sus-tos.

¡Cóm si al mon no hi hagués res mes que'l Convent de Santa Clara pera pugué servi d'hospital!

trau el cap vora 'l camí, y, ja sigui per que la mateixa continuïtat del espectacle faci despertar les forces en mi, agafó ab coratge la fals y d' un cop li talló 'l coll, caient el seu cap en terra, regant el terror ab grossos golls de sang; son cos s' estimba montanya avall, desapareixent per complet, y 'l seu cap, fonentse com una volva de neu, s' aniquile, y en son lloch surt un roser, que acabant de naixer flo-reix, escampant flaires ten deleitosos que m' subrieguen l' esperit. El cel pren coloracions d' un blau purissim, y 'l sol envia sa llum daurada sobre nosaltres, emarantnos ab son amoros-it caliu.

Nostre camí, queda esbrossat dels repugnants animals. «Mortal, acamina! es llarga la jornada, tens molta feyna a fer y no pots restar parat si vols cumplir ab tos de-bers.»

Continuem nostre camí y 's torna altra volta a apagar-se la llum del sol. Altre cop ens trobem envollats per una sumorta efesforecencia verdosa y tetricament tenebrosa.

Y, altra vegada veyem mes serpens, fins que arribem al cim de la montan-ya, desde ahont el panorama que s' ovira d' allí dalt, es lo mes tétich y repugnant que la ment humana pugui concebir.

Yo quedo glassat; un tremolor y es-garrifanses de fret, recorren tot mon cos, y 'l petar de les dents, no para ni un moment.

Estich mitj mort. «Mortal, no t' acobardeixes, ja sabs els teus debers quins son, tu pots can-biar la fas del mon, si t' ho proposes ab vera fe.»

Al primer terme, veig una serp llar-ga y prima que corona tot el crestell de la montanya, y com si focin mem-bres d' un mateix cos, uns repugnants aucellots, de mirada sinistra, están arrapats damunt el cos de la serpent, com els catufols lligats sobre 'l llivant de la roda d' una cinia.

Altres aus, ab caps de fatxes repug-nants e indescriptibles, están posats per desobre les branques desfullades dels arbres sechs y morts: les serps, incontables per son nombre, están enroscades per les soques dels mateixos. Les fondalades, planuries y mon-tanyes de nostres encontorns, impreses de tons amarats y grisenchs, pro-duceixen un tan estrany aspecte al pais-saie, que horroritza 'l mirarlo.

Aucells, serpens, dragons y mils mónstrues que omplenen valls i serra-lades, tot canta, tot es música, pro a 'ls seus cants, llurs sons, son cants de mort, udols tétichs y farestechs, tris-tos y repugnants. De prompta al cel rétruny un tró horrorós mentres unes gotes vermelles, sanguinyoloses, van degotant desde 'l cenit, pero, eslira-garsantse com si focin, mes que liqui-des, pastoses; aquesta pluja, cada ve-gada mes 'espessa, va envollant tot el panorama, cloentho tot, quedant tan sols al davant de nostres ulls esverats, una clapa de sang que omplena tot l' espay.

«Mortal! T' haig fet devallar al abim de la conciencia, desde ara ja sabs el camí, sabs ta missió quina es.

¡Treballa!! FRANCESC LLEIXÀ. Barcelona Janer de 1914.

LLIGA DEL BON MOT Accion de las madres

Nadie conoce hasta dónde llega el primer impulso comunicado en un principio a los seres que entran en la vida y medran en el mundo.

Del acierto con que se escoja la primera acción, depende con frecuencia la fortuna ó la desgracia de los individuos. Esta es la causa por la que si queremos encauzar la civilización que está creciendo, debemos asegurar más que otra cosa el éxito del primer golo-pe, el impulso inicial y este empuje que nos lleva a la vida ó nos arrastra a la muerte nadie como la madre puede darle.

La madre vive en la puerta de la vida y al pasar el umbral del mundo, con quien primero se encuentran los seres, es con ella.

Las madres son las que enseñan al hombre a dar sus primeros pasos en la vida y si la humanidad comienza a encaminarse derechamente, mucho adelanta en la firmeza de su fe: la madre tiene el secreto de la formación de los hijos y la llave que nunca falta de la grandeza de los pueblos; si quieren, grandes serán sus hijos y grande será su pueblo.

Enseña la filosofía que el principio es la parte más importante de todas las cosas y nos demuestra la historia de todos los tiempos que los hombres son lo que de niños les hicieron sus madres. ¿Véis un hombre grande? preguntad por su madre. ¿Un río viene turbio? remontad su cauce y encontraréis de dónde arranca la inmundicia.

Los hombres, como los rios, discurren sin violencia por el lecho que se les forma; a la insignificante desviación de un agua débese el cambio de curso del convoy de un tren interminable; la perfección de un cuadro depende de las primeras pinceladas y nunca el último operario, que corona el edificio es al que se atribuye la obra terminada sino al arquitecto que ideó la primera piedra. Es viejo proverbio de Salomón, quien dice que el hombre seguirá, poco más ó menos, el camino que emprendió cuando aún era joven, y es Platón quien afirma que los buenos ciudadanos sólo pueden salir de los jóvenes bien educados.

La madre moldea el corazón del niño y a su gusto lo hace vibrar y latir. Ella imprime en el hombre las primeras afecciones y graba en su

alma el código de la acción que seguirá más tarde el niño hecho hombre.

Y ella será la que, tenaz, inflexible, cerrará amorosa la boca de su marido, y el hijo sólo beberá el lenguaje de la saneada y pura fuente que sale a raudales de los labios maternos; y la palabra fea ó mala quedará balbuciente y la blasfemia quedará atorada á la garganta.

Con este artículo ha terminado la trilogía que nos proponíamos desarrollar y que expusimos en el preámbulo; ¡ojalá se saque el fruto que pretendemos y que los padres y las madres, hagan cuanto puedan para que sus hijos no reciban el mal ejemplo de la blasfemia y lenguaje bajo y soez, á la par que castiguen á los que no recibiendo el mal ejemplo en el hogar, lo aprenden fuera en donde hay por des-gracia tanta boca de infierno y por-que se infectan la atmósfera pura y transparente, creada por la oración y el buen ejemplo.

Tortosa 18, VI, 914.

Remedios contra la blasfemia

(Continuación)

2.ª Proponer todas las mañanas no blasfemar jamás, rezando tres Ave-Marias á la Virgen Santísima para obtener aquel día su patrocinio.

3.ª No acostarse nunca después de haber blasfemado, sin haber hecho antes un acto de perfecta contrición.

4.ª Proponer dar alguna limosna aunque sea muy pequeña por cada blasfemia que se escape (este remedio ha dado siempre excelentes resultados).

(Continuara.)

RESULTADO DE LAS ELECCIONES DEL DISTRITO DE ROQUETAS

Día 14 de Junio de 1914

Table with 3 columns: Candidate Name, Kindelán, Bareo. Includes candidates like Alcanar, Aldover, Alfara, Amposta, Arnes, La Cénia, Cherta, Freginals, La Galera, Godall, Horta, Mas de Barberans, Masdenverge, Pauls, Roquetas, San Carlos de la Rápita, Santa Bárbara, Ulledecona.

Solemnes cultos

que los PP. de la Compañía de Jesús y los Congregantes del Sagrado Corazón consagran al Deífico Corazón de Jesús. — Jesús-Tortosa. 1914

Viernes, 19 de Junio.—Día especialmente escogido por el Divino Corazón para su culto. A las seis y media de la mañana, Misa de Comunión general con Exposición del Santísimo, que quedará de manifiesto durante todo el día.

A las cuatro de la tarde, rezado el Santo Rosario, se cantarán las Letanias del Sagrado Corazón, terminándose con un acto de desagravio y la bendición del Santísimo. En este día la función de la noche revestirá especial solemnidad.

Domingo, 21 de Junio; fiesta del Sagrado Corazón.—Mañana, á las cinco, solemne Rosario por las calles de Jesús, cantado á toda orquesta.

A las seis y media, Misa de Comunión General; la celebrará el Excmo. é Ilmo. señor Obispo de la Diócesis: durante ella se cantarán escogidos motetes de Palestrina, Vitoria, Soto de Lang-a, Perosi y Ravanello. Se invita para este sagrado obsequio á los Congregantes del Sagrado Corazón de Jesús, á los de María Inmaculada y San Luis Gonzaga, Hijas de María y Santa Teresa de Jesús, socios del Protectorado de San José, de la Asociación de socorros mutuos de San Roque, del Centro Popular de San Antonio y demás personas piadosas que deseen tomar parte en esta fiesta de adoración y desagravio á Jesús Sacramentado.

A las nueve y media, Misa solemne con Exposición del Santísimo Sacramento. Se cantará la Aeterna Christi munera de Palestrina, siendo celebrante el M. I. Sr. Dr. don Gabriel Llompart, Arcipreste de la S. I. C. El Pane grico de las glorias del Divino Corazón está á cargo del orador sagrado Rdo. P. Antonio Vidal, S. J.

Tarde, á las cuatro y media, Trisagio del M. Comella, cantado con acompañamiento de orquesta, Letanias del

Sagrado Corazón por el P. Baixauli, S. J., y Solemne Procesión con el Santísimo, para la cual quedan también invitadas todas las Asociaciones piadosas y demás personas que quieran dar público testimonio de adoración y reconocimiento á la universal y eterna soberanía de nuestro Divino Rey y Señor Jesucristo. Durante la Procesión se harán las cinco visitas de adoración y desagravio á Jesús Sacramentado.

Luego que haya entrado la Procesión en el templo se leerá un acto de consagración al Sagrado Corazón de Jesús y se terminará con la bendición y reserva del Santísimo.

Domingo, 28 de Junio.—En este día, todos los fieles que, confesados y comulgados, visitaren la iglesia del Jesús, y en ella rogaren por las intenciones de Su Santidad, podrán, toties quoties, ó sea, cuantas veces repitieren la visita, ganar indulgencia plenaria aplicable á los difuntos, según los decretos de 8 de Agosto de 1906 y de 26 de Enero de 1908.

Por la mañana, á las seis y media, habrá misa de Comunión general. Por la tarde, á las tres y media, se harán con mayor solemnidad los actos propios del mes.

Día 29 de Junio.—A las ocho de la noche se hará una devota función de despedida, que terminará con solemne Besamanos. La música será escogida y el altar estará espléndida y artísticamente iluminado.

ALBUM POETICO RIMA

Perdona mi desvío, perdón, Virgen María; esa oración sagrada que hoy mi esperanza anima y que recé de niño, cuando la madre mía logró que la aprendiera, con besos y caricias, casi llegué á olvidarla, viendo mi fe marchita, cruzando el peligroso camino de la vida. Hoy que la amarga pena en mi su trono fija, y extingue ya los últimos reflejos de la dicha, en tu bendito manto el alma se cobija, y el labio torpe, apenas á repetir atina esa oración que empieza: «Dios te salve, María.»

Ingrato fui olvidando tu protección divina; Tú siempre generosa cuidaste compasiva de hacer mis horas tristes serenas y tranquilas, sembrando mi camino de flores sin espinas; Tú, cuando te he pedido en ya lejanos días, me has concedido siempre amorosa y benigna; Tú hiciste que su alma se uniera con la mía, y fué la unión dichosa pues fué por ti bendita. ¡Y he podido olvidarte! Perdona al alma misera hoy que á rezarte vuelvo, llorando y de rodillas, esa oración que empieza: «Dios te salve, María»

¡Cómo recuerdo ahora aquella voz tristísima, con que al caer la tarde del tenebroso día, la pobre enferma, el cielo buscando con delicia, rezaba, sospechando tal vez que se moría! Cuando en sus dulces ojos se concentró la vida, y sin aliento casi, y moribunda y rígida, miraba melancólico el sol que se escondía, —cual si al morir le diera su eterna despedida— aún por sus labios secos que ni mover podía, vagaba débilmente con expresión dulcísima, esa oración que empieza: «Dios te salve, María.»

Fué su agonía corta; larga será la mía, —que no sé cuándo acaba si sé cuándo principia— y si Tú cuando muera no logras, compasiva, que mi alma con la suya se mire confundida, eterna será entonces, eterna, mi agonía... Tú que siempre mis ruegos escuchaste benigna, mantén la fe sincera

que en mí se reanima, desde el terrible instante en que la muerte fría arrebató con ella mis puras alegrías. Arraiga Tú en mi espíritu la celestial semilla de la oración, que en ese tu reino fructifica, y perdonando al triste que con fervor se humilla, haz Tú que en ese Cielo, que tanto merecía, y en éste en que conservas mis prendas más queridas, podamos repetirte en comunión tiernísima, esa oración que empieza: «Dios te salve, María.» RICARDO SEPÚLVEDA.

Espiguelo

Después de breve y traidora dolencia ha fallecido en esta ciudad el acreditado y laborioso industrial don José García Ibars, dueño del hotel «La Barcelonesa».

A su apreciable familia, que tantas simpatías cuenta en esta población, y de un modo especial á su hijo don José é hijo político don Francisco Corral, queridos amigos nuestros, enviamos nuestro más sentido pésame.

Brillantisimos resultaron los cultos celebrados en honor San Antonio de Pádua, en la iglesia de Nuestra Señora de los Dolores. Argullosa y satisfecha puede estar la Pia Unión, al ver que de año en año el pueblo de Tortosa responde con más entusiasmo á sus piadosos requerimientos, para ensalzar como es debido al gran Taumaturgo paduano.

El día de la fiesta, el templo era insuficiente para contener á la devota multitud. La misa de Comunión general se vió concurridísima, así como la función de la tarde, en la que un gentío enorme se disputó los lirios bendecidos.

Un aplauso, muy merecido, al celoso Director de la Pia Unión, nuestro distinguido amigo reverendo don Juan Bta. Ferré, por el esplendor del novenario, que honra á sus organizadores.

El Congreso Catalán de la Habitación Popular que debia tener lugar en Barcelona los días 12, 13, 14 y 15 del corriente Junio, ha sido plazado para Octubre, los días 21, 22, 23, 24 y 25, y ampliado á las Baleares atendiendo reiteradas manifestaciones de importantes elementos isleños que han manifestado su deseo de cooperar á la obra del Congreso, el cual, por este motivo, llevará al nombre de «Congreso Catalano Balear de Habitación Popular».

Este Congreso, (al que prestan su concurso gran número de arquitectos y contratistas los cuales han hecho importantes estudios y levantado interesantes planos de las ordinariamente habitadas por obreros en la actualidad) tiene por exclusiva finalidad poner en contacto todos los elementos interesados en la aplicación práctica de la Ley de casas baratas ó que pueden ser un importante factor en ella y lograr un máximum en la difusión de las ventajas de dicha Ley.

El próximo sábado, 20 de los corrientes, la Pia Unión de San Antonio de Pádua mandará celebrar á las 7 y 1/2 en su propio altar de la iglesia de Nuestra Señora de los Dolores, un solemne funeral en sufragio del alma del que fué dignísimo Presidente de dicha Asociación, el fervoroso católico y dechado de caballeros cristianos, don Antonio Tallada y Oliveres, fallecido recientemente.

La Asociación de la Pia Unión, al tributar este homenaje de admiración y ofrecer esta prueba de afecto y merecido recuerdo al señor Tallada que con sus virtudes y entusiasmos tanto distinguió á la Asociación antoniana de la que fué co-fundador, confiadamente espera de todos los señores y señoras asociadas, así como de todos sus amigos, la asistencia á dichos solemnes y caritativos sufragios, con lo que honrarán la memoria imborrable del benemérito don Antonio, que tan altos ejemplos de virtud y de sacrificio dejó dignos de ser imitados.

Proclamación de Kindelán

Tarragona á las 11 '10 de hoy. Director LIBERTAD. Kindelán proclamado Diputado sin protesta. POVILL. Imp. Querol, Carmen 2, —Tortosa

L'ABEILLE

Compañías Francesas de Seguros

Autorizadas de conformidad a las Leyes

Contra incendios
(1857)

Capital social suscrito: francos 12.000.000. Capital desembolsado: francos 3.000.000.
Reservas por diferentes conceptos en 31 Diciembre 1912: francos 6.900.000.

Sobre la vida
(1878)

Capital social suscrito: francos 4.000.000. Capital desembolsado: francos 1.000.000.
Reservas por diferentes conceptos en 31 Diciembre 1912: francos 61.000.000.

Contra los Accidentes
(1881)

Capital social suscrito: francos 4.000.000. Capital desembolsado: francos 1.000.000.
Reservas por diferentes conceptos en 31 Diciembre de 1912: francos 35.706.116'7

Contra el Pedrisco
(1906)

Capital social suscrito: francos 4.000.000. Completamente desembolsado.
Reservas por diferentes conceptos en 31 Diciembre de 1912: francos 2.400.000.

Agente general en Tortosa: Don Francisco Calbet, calle de Baños, núm. 2

Anuncio autorizado por la Comisaría General de Seguros en 3 de Febrero de 1914

Tintorería de Santiago Aguilera

Puente Ferrisa, 15, Barcelona

Este establecimiento montado con los adelantos modernos conocidos en el ramo de tintorería. Se tifican y lavan al vapor toda clase de trajes de señora y caballero. **¡ATENCIÓN!** Por un precio económico quedan como nuevas todas las prendas de vestir, cualquiera que sea su género. Especialidad en los abrigos, cortinajes, mantos y sotanas, uniformes, etc.

Para encargos dirigirse a la Viuda de Tomás Estorach
SAN BLAS, 7.—TORTOSA

RAYOS X

ELECTRICIDAD

Dr. A. Llorca Piñol

Ferrerías.—TORTOSA

Fabrica de Mosaicos Hidráulicos

Federico Garcin Trobat

Despacho y fábrica: CAMBIOS, núm. 19, (junto al Puente particular)
Esta casa es la única en Tortosa y su comarca que emplea la presión hidráulica para la fabricación de sus baldosas, excluyendo en sus mezclas la arena de río (sólido) y emplea la misma clase y calidad de primeras materias que las que utilizan las casas Escofet y C. de Barcelona y otras.
Pidan hoy mismo el certificado de un gran número de clientes, entre ellos algunos arquitectos e ingenieros, e infinidad de empresarios de obras y albanelos, que atestiguan haber empleado con el mayor éxito mis mosaicos, después de haber ensayado otros con escaso o nulo resultado.
Pidan, pues, estos certificados de garantía y muestras al despacho y fábrica.

Cambios, núm. 19, (junto al Puente particular)

Hojalatería fundada en 1879

Eduardo Lluch Calvo

Gran Lámpara Z Se vende aquí

LA MEJOR Y MAS BARATA

Plaza de la Catedral, 1 y Tablas Viejas, 24.—TORTOSA

Francisco Calbet Balagué

CORREDOR REAL DE COMERCIO

Apartado de correos, num. 9.—Telegramas: Corredor Calbet

Teléfonos, número 1, 52 y 54

DESAPACHO: Calle de San Ildefonso, Esquina a la de Baños.

SU DOMICILIO PARTICULAR: Calle de Obispo Asnar, 7, 2.º.—TORTOSA

INTERVENCIÓN EN LAS OPERACIONES SIGUIENTES

Compra y venta de valores del Estado y de empresas particulares, en el acto, y por encargo, a los precios de la cotización oficial de la Bolsa de Barcelona, en el día de la operación.

Cumplimentación de órdenes de bolsa en España y en el extranjero.

Compra de monedas de oro.

Cambio de toda clase de monedas y billetes de banco extranjeros.

Intervención en las operaciones que hayan de hacerse en el Banco de España y Banqueros particulares.

Negociación de papel extranjero.

Pago de toda clase de cupones de papel de la deuda del Estado y de empresas particulares. Los cupones de la Deuda Interior al 4 por 100 y del 5 por 100 amortizable, se pagan dentro de los 30 días anteriores al vencimiento.

Taller de Ebanistería CARPINTERIA Y TAPICERIA DE Manuel Panisello

Depósito de muebles de todas clases y gran surtido en los de viena

Única casa que se dedica al arreglo y decoración de salones.

Especialidad en muebles de encarga.

Almacenes de Blauquet y Anea.

MÁQUINAS PARLANTES

y discos doble cara ODEÓN

Instrumentos de música de todas clases.

Se venden y alquilan Pianos y armoniums.

Se arreglan toda clase de Gramophones.

Pidan catálogos de aparatos y discos que se remitirán gratis.

(Moncada, 16 y Carmen, 2 y 3)

— TORTOSA —



Moncada, 6 y Carmen 2 y 3

Disponible

ZAPATERIA de Joaquin Monllaó

Calzado a medida de todas clases

Composturas quedando el calzado como nuevo

Sin competencia en los precios

Elegancia y solidez

PLAZA DE AGUSTIN QUEROL, 3

En dicho establecimiento se reciben encargos

para Barcelona, Reus y Tarragona

MANUFACTURA DE CALZADO ANGEL, NUM. 15.—TORTOSA

Juan Moreso

Especialidad en la medida y clases de tujo

Calzado de todas clases, cosido y claveteado

Casa fundada en 1866

VENTAS AL CONTADO—PRECIO FIJO Y SIN COMPETENCIA

Disponible

T. HOMEDES

MÉDICO HOMEÓPATA

CONSULTAS DE 10 A 12 Y DE 6 A 7 TARDE

Médico numerario de Hospital Homeopata del Niño de Dios y del Sanatorio marítimo para niños escrofulosos, de Barcelona.

Ex-médico del Dispensario de la Academia Homeopática de Barcelona.

MERCED, 5.—TORTOSA.

Disponible

En el depósito de vinos y licores de JUAN BAUBL CABANES, encontrareis un gran surtido en el ramo de botillería, tanto en marcas del país como extranjeras, vitificado y os convenceréis.
Dicha casa es la única que vende en esta plaza el Cognac «Fine Champagne London»
Se sirven a domicilio, vinos de la Rioja, desde 60 céntimos botella en adelante.—SAN BLAS, 26.